



# श्री शिवाय

## राजकीय श्रावणी मेला

के शुभ अवसर पर महादेव की भूमि देवघर में सभी श्रद्धालुओं का हार्दिक स्वागत एवं जोहार

भगवान शंकर सभी भक्तों की मनोकामना पूर्ण करें



**हेमन्त सोरेन**  
माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड







# ऊर्जा विभाग

(झारखण्ड ऊर्जा संचरण निगम लिमिटेड)



## बिजली के क्षेत्र में आत्मनिर्भरता की ओर झारखण्ड के बढ़ते कदम

132/33 के. वी. ग्रिड सब-स्टेशन (बरहेट) एवं 132 के. वी. (पाकुड़-राजमहल)  
द्विपथ लिलो संचरण लाइन का

### उद्घाटन

मुख्य अतिथि

श्री हेमन्त सोरेन

माननीय मुख्यमंत्री, झारखण्ड

के कर कमलों द्वारा

₹70.64 करोड़  
की लागत से

100 MVA

ग्रिड सब-स्टेशन एवं  
25 कि मि का द्विपथ लिलो  
संचरण लाइन

बरहेट, पतना,  
बरहरवा सीतापहाड़  
इत्यादि क्षेत्र के लाखों  
लोगों को होगा लाभ

विशिष्ट अतिथि

श्री विजय कुमार हांसदा

माननीय सांसद, राजमहल

श्री आलमगीर आलम

माननीय विधायक, पाकुड़  
के प्रतिनिधि

श्री लोबिन हेम्ब्रम

माननीय विधायक, बोरियो

श्री अनंत कुमार ओझा

माननीय विधायक, राजमहल

दिनांक:  
22 जुलाई 2024 (सोमवार)

समय:  
अपराह्न 01:00 बजे

स्थान:  
ग्रिड सब-स्टेशन, बरहेट, साहेबगंज

हेमन्त सोरेन  
मुख्यमंत्री, झारखण्ड









# देवों के देव महादेव



## शिव मंत्र का प्रभाव

सभी देवी देवताओं में सबसे लोकप्रिय देवता भगवान शिव को माना जाता है। भगवान शिव को कल्याणकारी माना जाता है। माना जाता है कि भगवान शिव अपने भक्तों पर आने वाले कष्टों हरण कर लेते हैं। जब-जब देवताओं, ऋषि-मुनियों या फिर ब्रह्मांड में कहीं भी जीवन पर संकट आया है तब कष्टों के विष को भगवान शिव ने धारण किया है। भगवान शिव की आराधना बहुत ही सरल एवं बहुत ही फलदायी मानी गयी है। सोमवार को भगवान शिव की पूजा का दिन माना जाता है। यहां आपको बता रहे हैं भगवान शिव के कुछ लोकप्रिय मंत्र जिनसे आप भगवान शिव की आराधना कर उन्हें प्रसन्न कर सकते हैं और उनकी कृपा पा सकते हैं। शिव मूल मंत्र

ॐ नमः शिवाय ॥

यह भगवान शिव का मूल मंत्र है। मंत्रों में सबसे लोकप्रिय मंत्र भी है जिसे हिंदू धर्म में आस्था रखने वाला हर शिव उपासक जपता है। इस मंत्र की खास बात यह है कि यह बहुत ही सरल मंत्र है जिसके द्वारा कोई भी भगवान शिव की उपासना कर सकता है। इस मंत्र में भगवान शिव को नमन करते हुए उनसे स्वयं के साथ-साथ जगत के कल्याण की कामना की जाती है।

## श्रेष्ठ मन्त्र, शिव मन्त्र

शिव से जुड़ी हुई कई पौराणिक कथाएं भी काफी प्रचलित हैं। एक ऐसी ही प्रेरणादायक कथा है चित्रभानु की। चित्रभानु नाम का एक शिकारी था। वह जंगल के जानवरों का शिकार कर अपना भरण-पोषण करता था। उसने एक सेट से कर्ज ले रखा था लेकिन चुका नहीं पा रहा था एक दिन सेट ने उसे शिव मठ में बंदी बना लिया संयोगवश उस दिन महाशिवरात्रि थी लेकिन इसका चित्रभानु को जरा भी भान न था। वह तल्लिनता से शिवकथा, भजन सुनता रहा। उसके बाद सेट ने मोहलत देकर उसे छोड़ दिया। उसके बाद वह शिकार की खोज में जंगल में निकल पड़ा। उसने एक तालाब के किनारे बिल्व वृक्ष पर अपना पड़ाव डाल दिया। उसी वृक्ष के नीचे बिल्व पत्रों से ढका हुआ एक शिवलिंग भी था। शिकार के इंतजार में वह बिल्व पत्रों को तोड़कर नीचे फेंकता रहा जो शिवलिंग पर गिरते। कुछ

मंत्र की साधना से अटल मृत्यु को भी टाला जा सकता है। इस मंत्र का उल्लेख ऋग्वेद में हुआ है। मंत्र में कहा गया है कि जो त्रिनेत्र हैं एवं हर सांस में जो प्राण शक्ति का संचार करने वाले हैं जिसकी शक्ति समस्त जगत का पालन-पोषण कर रही है हम उन भगवान शंकर की पूजा करते हैं। उनसे प्रार्थना करते हैं कि हमें मृत्यु के बंधनों से मुक्ति दें ताकि मोक्ष प्राप्ति का मार्ग प्रशस्त हो। जिस प्रकार ककड़ी पक जाने पर बेल के बंधन से मुक्त हो जाती है उसी प्रकार हमें भी ककड़ी की तरह इस बेल रूपी संसार से सदा के लिए मुक्त मिले एवं आपके चरणामृत का पान करते हुए देहत्याग कर आप में ही लीन हो जाएं।

इस महामृत्युंजय मंत्र के 33 अक्षर हैं। महर्षि विश्वामित्र के अनुसार ये 33 अक्षर 33 देवताओं के प्रतीक हैं जिनमें 8 वसु, 11 रुद्र, 12 आदित्य, 1 प्रजापति एवं 1 षटकार हैं। इसलिए माना जाता है कि इस मंत्र सभी देवताओं की संपूर्ण शक्तियां विद्यमान होती हैं जिससे इसका पाठ करने वाले को

दीर्घायु के साथ-साथ निरोगी एवं समृद्ध जीवन प्राप्त होता है। कुछ साधक इस महामृत्युंजय मंत्र में संयुक्त लगाकर भी इसका उच्चारण करते हैं जो निम्न है:

**रुद्र गायत्री मंत्र**

ॐ तत्सुब्रह्मण्य विद्महे महादेवाय धीमहि

तन्नो रुद्रः प्रचोदयात् ॥

भगवान रुद्र अर्थात् शिव साक्षात् महाकाल हैं। सृष्टि के अंत का कार्य इन्हीं के हाथों है। उन्हें सृष्टि का संहारकर्ता माना जाता है। सभी देवताओं सहित तमाम दानव, मानव, किन्नर सब भगवान शिव की आराधना करते हैं। लेकिन मानसिक रूप से विचलित रहने वालों को मन की शांति के लिए रुद्र गायत्री मंत्र से भगवान शिव की आराधना करनी चाहिए। जिन जातकों की जन्म पत्रिका अर्थात् कुंडली में कालसर्प, पितृदोष एवं राहु-केतु अथवा शनि का कोप है इस मंत्र के नियमित जप एवं नित्य शिव की आराधना से सारे दोष दूर हो जाते हैं। इस मंत्र का कोई विशेष विधि-विधान भी नहीं है। इस मंत्र को किसी भी सोमवार से प्रारंभ किया जा सकता है। अगर उपासक सोमवार का व्रत करें तो श्रेष्ठ परिणाम प्राप्त हो सकते हैं।

## वासुकीनाथ पाण्डेय

शास्त्रों में श्रावण मास को महत्वपूर्ण मास बताया गया है। इस माह में की गयी शिव की आराधना विशेष पुण्यदायी मानी गई है। श्रावण का तात्पर्य सुनने योग्य होता है। श्रावण का अर्थ सुनना है तो श्रावण का अर्थ सुने जाने योग्य होगा।

**सुना क्या जाना चाहिए?**  
वेद ज्ञान की बातें। इसे सुनने के कारण ही इसका नाम श्रुति पड़ा है। आपाढ़ पूर्णिमा के बाद श्रावण की शुरुआत होती है। आपाढ़ पूर्णिमा को गुरुपूर्णिमा के रूप में मनाया जाता है। गुरुपूर्णिमा में गुरु से दीक्षा ली जाती है। शिष्य को दीक्षा देकर गुरु उन्हें आत्मकल्याणकारी वेद-ज्ञान का उपदेश देते हैं और शिष्यों से उनका नियमित श्रवण, पठन, चिन्तन-मनन व उनके अनुसार आचरण की आज्ञा देते हैं। गुरु से प्राप्त वेदज्ञान का श्रवण श्रावण से ही शुरू होता है। अर्थात् कल्याणकारी यात्रा का शुभारम्भ होता है श्रावण से। यानि प्राप्त गुरुज्ञान का श्रवण के साथ आचरण शिष्यों का शिव अर्थात् कल्याण करने वाला होता है। इसीलिए भी श्रावण महत्त्वपूर्ण हो जाता है।

## शिव है कल्याण के देवता

शिवजी को शुभ और कल्याण का देवता माना गया है। श्रावण में शिवजी का महाभिषेक करने का फल अनन्त गुना बताया गया है। इस समय स्वयं प्रकृति देवी भी अपनी रिमझिम बारिश की बूंदों से महाकाल महारुद्र का महारुद्राभिषेक करती नजर आती हैं। मनुष्य यदि निष्ठापूर्वक शिव-आराधना करे तो उसे कई तरह के लाभ होंगे, इसमें कोई सन्देह नहीं।

## असाध्य को साध्य बनाता है श्रावण माह

शिव की साधना-आराधना का पूरे साल असीम पुण्यलाभ मिलता है लेकिन आस्थावान, विवेकी एवं विचारशील लोग श्रावण महीने का उपयोग विशेष तप के लिए करते हैं। तपस्वियों एवं साधकों का अनुभव है कि इस महीने तप करके असाध्य को साध्य बनाया



जा सकता है।

## पूर्व जन्म के पापों का होता है शमन

गुरुपूर्णिमा से श्रावण पूर्णिमा तक का प्रत्येक दिन साधना के लिए विलक्षण मुहूर्त है। इसे किसी भी तरह नहीं गंवाना चाहिए। श्रावण मास में की गई शिव

साधना से दुष्कर प्रारब्ध एवं संचित कुसंस्कारों का दहन-शमन होता है। जिनके भीतर इसे करने के लिए अपेक्षित शारीरिक सामर्थ्य एवं मनोबल हो, उन्हें इस पवित्र मास में यह साधना-पुरुषार्थ अवश्य करना चाहिए।

## स्वयं में शिवतत्व को पाना ही शिव की पूजा

### निधि सिंह

श्रीमद् भगवत में एक प्रसंग है कि एक बार देवताओं और दैत्यों ने मिल कर भगवान के निर्देशानुसार समुद्र मंथन की योजना बनाई कि अमृत प्राप्त किया जा सके। परंतु उस समुद्र मंथन के समय सबसे पहले हलाहल विष निकला था। वह विष इतना विषैला था कि उससे समस्त जगत भीषण तप से पीड़ित हो गया था। देव-दैत्य विना पिए उसको सूंचते ही बेसुध से हो गए।

तब भगवान ने अपनी शक्ति से उनको ठीक किया। देवों ने जब इस विष से बचने का उपाय पूछा तो भगवान ने कहा कि शिवजी से अगर आप सब लोग प्रार्थना करें तो वे इसका हल निकाल लेंगे। श्रीशिव जी महाराज ने देवताओं की प्रार्थना पर भगवान की प्रसन्नता के लिए उस हलाहल विष को पीने का निर्णय लिया। आपने अपने हाथों में उस विष को लिया व पी गए। किंतु उसको निगला नहीं। आपने विचार किया कि मेरे हृदय में रहने वाले भगवान को यह रुचेगा नहीं। इसलिए आपने वह विष अपने गले में ही रोक लिया। जिसके प्रभाव से आपका गला नीला हो गया और आप नीलकंठ कहलाए। आपकी ऐसी अद्भुत व अलौकिक चेष्टा की याद में ही श्री शिवरात्री मनाई जाती है हम सबों का ईशारा किया है कि जो भी धन संपदा और शक्ति मनुष्यों को प्राप्त हुई है, शिव की कृपा से हुई है। इस अमृत रूपी संपदा और शक्ति को जगत के कल्याण में लगा दो यही शिवत्व है। हलाहल आपके विरुद्ध अनर्गल प्रलाप विष है, अपने ज्ञान, भक्ति, योग और सेवा से कंठ के अन्दर ही दबाकर रखें, इसे कदापि कंठ के नीचे न जाने दें शिवत्व की समझने के लिए उन कथाओं का भी सहारा लेना पड़ेगा जिसकी एक प्रचलित कथा है कि ब्रह्मा जन्मदाता, विष्णु पालनकर्ता और शिव संहारकर्ता है। इस कथा के भाव से प्रतीत होता है कि शिव बहुत भयंकर और निष्ठुर है किन्तु बात ऐसी नहीं है। इस कथा का उग्र भाव जैसा दिख रहा है, वास्तव में वैसा नहीं है। यह सभी जानते हैं कि जिसका जन्म हुआ है, उसका एक न एक दिन मृत्यु होना है। श्वांस का आना-जाना ही जीवित होने की पहचान है। श्वांस का रुकना जीवन का अन्त है। सृष्टि की रचना ईश्वर की अनुपम कृति है। सृष्टि में आना एक अवसर है। मेरे पूर्व भी सृष्टि थी, और आगे भी रहेगी। शिव ने संहार को एक सुअवसर बताया है। इस संसार के विविध रूप हैं, जो अनादि काल से अनन्त काल की लगातार बढ़ता ही चला जा रहा है। एक क्षण के लिए भी रुक जाना, न जाने कितने अवसरों को कष्ट पहुँचाने के समान है। शिव कहते हैं, संहार सृष्टि का शाश्वत नियम है। यह गतिमान है। इसे रोकना नहीं जा सकता। यही सत्य है, शिव है और सुन्दर है।

'शिव' एक जीवन पद्धति है, विचार धारा

है, जीवन जीने की कला का मार्ग प्रशस्त करता है। नीलकंठ भगवान शिव जटाधारी, समाधिस्थ सर्पधारी, माथे पर चन्द्रमा, जटा के मध्य निकलती गंगा, विभूति लपेटे हुए, डमरू और त्रिशूल के माध्यम से हम संसार वासियों से क्या कहना चाहते हैं? जटा, त्याग, वैराग्य और अपरिग्रह का संदेश देता है। संसार नाशवान और चलायमान है। इससे ज्यादा मोह दुःख का कारण है। त्याग, वैराग्य और अपरिग्रह का मार्ग ही श्रेयस्कर है। समाधि की अवस्था अर्थात् अपने मन मंदिर में शिवतत्व का जागरण तथा स्वयं के

है। यूनेस्को विश्व सांस्कृतिक विरासत स्थल की सूची में शामिल भगवान पशुपतिनाथ का मंदिर नेपाल में शिव का सबसे पवित्र मंदिर माना जाता है। यह मंदिर हिन्दू धर्म के आठ सबसे पवित्र स्थलों में से एक है। नेपाल में यह भगवान शिव का सबसे पवित्र मंदिर है। इस अंतर्राष्ट्रीय तीर्थ के दर्शन के लिए भारत के ही नहीं, अपितु विदेशों के भी असंख्य यात्री और पर्यटक काठमांडू पहुंचते हैं।

पौराणिक कथा के अनुसार भगवान शिव यहां पर चिकारे का रूप धारण कर निद्रा में चले बैठे थे। जब देवताओं ने उन्हें



अन्दर विद्यमान शिव को जानना। जब मनुष्य शिवभक्ति में लीन होता है, उसकी रक्षा सर्परूप में स्वयं शिव करते हैं तथा संसार के सभी सभों जीवों से प्रेम करने का भी सीख देते हैं। चन्द्रमा शीतलता और विवेक का प्रतीक है, विषम परिस्थितियों में भी हम सबों को अपने अन्दर विद्यमान शान्ति व शीतलता को नहीं खोना है। गंगा का स्थूल अर्थ जल है। जल सृष्टि को चलाने के लिए ईश्वर की अनुपम निधि है, इसका सदुपयोग और संवर्धन अर्थात् शिव की ही पूजा के समान है। बाह्य सौन्दर्य पर राख का लेप अर्थात् विभूति मन की पवित्रता की सीख देती है। डमरू आनन्द का प्रतीक है। शिव की उपासना और दूसरों की भलाई-सेवा ही सच्चा आनन्द है। त्रिशूल शिव के बताये मार्ग पर चलने वालों के लिए अभय प्रदान करता और प्रतिकुलगामियों नाश। भगवान शिव वह शाश्वत तत्व है, जो इस सृष्टि का सार है। इस तत्व से ही सब कुछ उपजा है। इसमें ही सब कुछ विलीन हो जाना है। शिव रात्रि का शुभ काल शिव-तत्व को जगाने के लिए है, जो चेतना का सबसे अच्छा पहलू है। अर्थात् स्वयं मे शिवतत्व को पाना ही शिवरात्रि।

विश्व के आठ पवित्र स्थलों में एक है पशुपतिनाथ भारत के अमरनाथ व केदारनाथ से किसी भी प्रकार कम नहीं है। पशुपतिनाथ मंदिर नेपाल की राजधानी काठमांडू से तीन किलोमीटर उत्तर-पश्चिम देवपाटन गांव में वागमती नदी के तट पर स्थित है। यह मंदिर भगवान शिव के पशुपति स्वरूप को समर्पित

खोजा और उन्हें वाराणसी वापस लाने का प्रयास किया तो उन्होंने नदी के दूसरे किनारे पर छलांग लगा दी। कहा जाता है इस दौरान उनका सींग चार टुकड़ों में टूट गया था। इसके बाद भगवान पशुपति चतुर्मुख लिंग के रूप में यहां प्रकट हुए थे।

पशुपतिनाथ लिंग विग्रह में चार दिशाओं में चार मुख और ऊपरी भाग में पांचवां मुख है। प्रत्येक मुखकृति के दाएं हाथ में रुद्राक्ष की माला और बाएं हाथ में कमंडलु है। प्रत्येक मुख अलग-अलग गुण प्रकट करता है। पहला मुख 'अघोर' मुख है, जो दक्षिण की ओर है। पूर्व मुख को 'तत्पुरुष' कहते हैं। उत्तर मुख 'अर्धनाथर' रूप है। पश्चिमी मुख को 'सद्योजात' कहा जाता है। ऊपरी भाग 'ईशान' मुख के नाम से पुकारा जाता है। यह निराकार मुख है। यही भगवान पशुपतिनाथ का श्रेष्ठतम मुख माना जाता है।

1747 से ही नेपाल के राजाओं ने भारतीय ब्राह्मणों को आमंत्रित किया है। इसके पीछे यह तथ्य बताये जाते हैं कि भारतीय ब्राह्मण हिन्दू धर्मशास्त्रों और रीतियों में ज्यादा पारंगत होते हैं। बाद में 'माला राजवंश' के एक राजा ने दक्षिण भारतीय ब्राह्मण को 'पशुपतिनाथ मंदिर' का प्रधान पुरोहित नियुक्त किया। दक्षिण भारतीय भट्ट ब्राह्मण ही इस मंदिर के प्रधान पुजारी नियुक्त होते रहे हैं। मंदिर के निर्माण का कोई प्रमाणित इतिहास तो नहीं है किन्तु कुछ जगह पर यह जरूर लिखा गया है कि मंदिर का निर्माण सोमदेव राजवंश के पशुपति ने तीसरी सदी ईसा पूर्व में कराया था।











**केंद्र ने दिये निपाह वायरस पर सतर्कता बरतने के निर्देश**  
नयी दिल्ली। केंद्र सरकार ने केरल में निपाह वायरस के सामने आने पर सतर्कता बरतने के निर्देश दिए हैं और एक केंद्रीय दल के तैनाती की है। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने रविवार को यहां बताया कि केरल के मलपपुरम जिले में निपाह वायरस का एक मामला सामने आया है, जिसमें प्रभावित की बाद में मृत्यु हो गई। केंद्र ने राज्य सरकार को तत्काल सार्वजनिक स्वास्थ्य उपाय करने की सलाह दी है। प्रभावित के परिवार, पड़ोस और क्षेत्र में सक्रिय मामले की खोज की जानी चाहिए। पिछले 12 दिनों के दौरान संपर्क में आने वाले लोगों को सख्ती से पृथक तथा सड़ियों को अलग रखा जाना चाहिए।

### राहुल-प्रियंका ने खडगो को दी जन्मदिन की शुभकामनाएं

नयी दिल्ली। कांग्रेस नेता राहुल गांधी तथा प्रियंका गांधी वाड़ा ने पार्टी अध्यक्ष मल्लिकार्जुन खडगो को जन्मदिन पर बधाई देते हुए रविवार को उन्हें मिठाई खिलाई और दीर्घायु होने की शुभकामनाएं दी। श्री गांधी ने कहा जन्मदिन की बहुत-बहुत शुभकामनाएं। आपके अथक सेवा और लोगों के हित के लिए आपका समर्पण एक प्रेरणा है। आपको ढेर सारा प्यार और अच्छे स्वास्थ्य की शुभकामनाएं।

### डोनाल्ड ट्रंप ने जेलैस्की से रूस-यूक्रेन युद्ध रुकवाने का किया वादा

वॉशिंगटन। अमेरिका के पूर्व राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रंप ने शुक्रवार को यूक्रेन के राष्ट्रपति वोलोदिमीर जेलैस्की से फोन पर बात कर रूस-यूक्रेन युद्ध रुकवाने का वादा किया। ट्रंप ने टूथ सोशल पर एक पोस्ट में कहा कि यूक्रेन के राष्ट्रपति जेलैस्की से फोन पर बात हुई। उन्होंने मुझे बेहद सफल रिपब्लिकन नेशनल कन्वेंशन और अमेरिका के राष्ट्रपति पद के लिए रिपब्लिकन उम्मीदवार बनने पर बधाई दी। यह कॉल इसलिए महत्व रखती है, क्योंकि आधिकारिक तौर पर रिपब्लिकन पार्टी के राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार बनने के बाद किसी विदेशी नेता के साथ यह उनकी पहली बातचीत है। यह पांच नवंबर के चुनावों में उनकी जीत की संभावनाओं के बारे में अंतरराष्ट्रीय समुदाय के बीच बढ़ती जागरूकता को भी दर्शाता है।

### यूक्रेन के पूर्व सांसद की गोली मारकर हत्या

कीव। यूक्रेन की पूर्व सांसद इरीना फेरियन (60) की एक अज्ञात हमलावर द्वारा गोली मारकर हत्या कर दी गई। इरीना को यूक्रेनी भाषा को बढ़ावा देने के अपने अभियान के लिए जानी जाती हैं। इरीना फेरियन पर शुक्रवार को पश्चिमी शहर ल्वीव में हमले में गंभीर रूप से घायल हो चुकी पूर्व सांसद की अस्पताल में मौत हो गई। यूक्रेनी अधिकारियों ने कहा कि फिलहाल हमलावर की तलाश जारी है। उन्होंने कहा कि मामले की जांच की जा रही है। यूक्रेनी राष्ट्रपति वोलोदिमीर जेलैस्की ने शनिवार को अपने आधिकारिक टेलीग्राम चैनल पर कहा, सभी उपलब्ध निगरानी कैमरों की जांच की जा रही है और गवाहों से पूछताछ की जा रही है।

## नूह में इंटरनेट बंद, ब्रजमंडल यात्रा आज, जलामिषेक को लेकर सुरक्षा सख्त

### चप्पे-चप्पे पर पुलिस

नूह। हरियाणा के नूह प्रशासन ने इलाके में 24 घंटे तक इंटरनेट सेवा बंद रखने का फैसला किया है। इसकी वजह भी सामने आई है। पिछले साल ब्रजमंडल यात्रा के दौरान यहां हिंसा हो गई थी। सोमवार को एक बार फिर से यह यात्रा निकाली जाएगी। इस दौरान एहतियात के तौर पर प्रशासन ने इलाके में 24 घंटों के लिए इंटरनेट सेवा बंद रखने का फैसला लिया है। इस दौरान यात्रा के रूट और नूह के कई इलाकों में सुरक्षाबलों की तैनाती की गई है। हरियाणा गृह मंत्रालय की ओर से जारी आदेश के मुताबिक नूह में रविवार शाम 6 बजे से सोमवार रात 6 बजे तक इंटरनेट सेवा बंद रहेगी। प्रशासन के आदेश के मुताबिक इस दौरान

# संसद सत्र के पहले नीतीश ने बढ़ायी भाजपा की टेंशन

## सर्वदलीय बैठक में उठाया बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देन का मुद्दा

खबर मन्त्र ब्यूरो

**पटना, नयी दिल्ली।** संसद के बजट सत्र से पहले सरकार की ओर से बलायी गयी सर्वदलीय बैठक में जदयू ने भाजपा की टेंशन बढ़ा दी है। बैठक में जदयू ने बिहार के लिए स्पेशल स्टेटस का मुद्दा उठाया। यह जदयू की काफी पुरानी मांग है। बिहार की लगभग सभी पार्टियां इसका समर्थन करती हैं। जदयू के साथ-साथ एसआरसीपी ने भी आंध्र प्रदेश के लिए विशेष दर्जा की मांग की। हालांकि, चंद्रबाबू नायडू की पार्टी टीडीपी ने इस मुद्दे पर फिलहाल चुप्पी साध ली है।

**तब तक अतिरिक्त फंड दे केंद्र :** जदयू नेता और पार्टी के राष्ट्रीय महासचिव राजीव रंजन ने डिमांड की है कि बिहार को विशेष राज्य देने से पहले स्पेशल फंड दिया जाये। उन्होंने कहा कि नीतीश कुमार 2005 से बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देने की मांग कर रहे हैं। विशेष राज्य का दर्जा मिलने पर केंद्र सरकार को उस पर विचार करना चाहिए, जब



तक दर्जा नहीं मिलता, उससे पहले फंड दिया जाये, ताकि बिहार का विकास हो सके। बजट सत्र से एक दिन पहले रविवार को केंद्र सरकार ने सर्वदलीय बैठक में विशेष तौर पर जदयू ने बिहार के लिए विशेष दर्जे की मांग की। राजीव रंजन ने कहा कि नीतीश कुमार 2005 से बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देने की मांग कर रहे हैं। विशेष राज्य का दर्जा मिलने पर केंद्र सरकार को उस पर विचार करना चाहिए, जब तक दर्जा नहीं मिलता, उससे पहले फंड दिया जाये, ताकि बिहार का विकास हो सके। बजट सत्र से एक दिन पहले रविवार को केंद्र सरकार ने सर्वदलीय बैठक में विशेष तौर पर जदयू ने बिहार के लिए विशेष दर्जे की मांग की। राजीव रंजन ने कहा कि नीतीश कुमार 2005 से बिहार को विशेष राज्य का दर्जा देने की मांग कर रहे हैं। विशेष राज्य का दर्जा मिलने पर केंद्र सरकार को उस पर विचार करना चाहिए, जब तक दर्जा नहीं मिलता, उससे पहले फंड दिया जाये, ताकि बिहार का विकास हो सके।

### जदयू नेता की मांग

उन्होंने कहा कि हम लोगों की ओर से बार-बार विशेष राज्य की मांग रहेगी, लेकिन, जब तक विशेष राज्य का दर्जा नहीं मिलता है, तब तक हमें अतिरिक्त फंड दिया जाये। उन्होंने कहा कि तीन साल पहले केंद्र सरकार ने हमें 1 लाख 25 करोड़ रुपये दिए थे। हम लोगों ने आग्रह किया है कि जब तक विशेष राज्य का दर्जा नहीं मिलता है, तब तक यह अतिरिक्त फंड दिया जाए। इससे राज्य का विकास बाधित नहीं होगा।

### कांग्रेस ने दी नसीहत

बिहार प्रदेश कांग्रेस समिति के अध्यक्ष अखिलेश प्रसाद सिंह ने भी रविवार को कहा कि संसद के बजट सत्र में राज्य के एनडीए नेताओं को बिहार के लिए विशेष राज्य के दर्जे की मांग करनी चाहिए। साथ ही पटना विश्वविद्यालय को केंद्रीय विश्वविद्यालय बनाया जाना चाहिए। महंगाई कम होनी चाहिए, टैक्स कम होने चाहिए, गैस सिलेंडर के दाम कम होने चाहिए।

## हरिद्वार में गुरु पूर्णिमा पर गंगा स्नान के लिए उमड़ा आस्था का सैलाब



**हरिद्वार में गुरु पूर्णिमा 2024 के मौके पर श्रद्धालु गंगा स्नान कर रहे हैं तो वहीं काफी संख्या में कांवड़िए भी जल भरने पहुंचे हुए हैं। ऐसे में हरिद्वार का एक अलग ही नजारा देखने को मिल रहा है। ज्योतिषाचार्य पंडित मनोज त्रिपाठी का कहना है कि आषाढ़ मास की पूर्णमासी को गुरु**

**पूर्णमा या व्यास पूर्णिमा भी कहा जाता है। जिसे महर्षि वेद व्यास के जन्मदिन के उपलक्ष्य में ही मनाई जाती है। उन्होंने बताया कि गुरु का अर्थ अंधकार से प्रकाश की ओर ले जाने वाला व्यक्ति होता है। हमारे जीवन की दिशा दिखाने वाला व्यक्ति गुरु के अलावा कोई नहीं होता है।**

## केदारनाथ रूट पर तीन शिव भक्तों की दर्दनाक मौत

एजेंसी

**रुद्रप्रयाग।** केदारनाथ रूट पर एक दर्दनाक हादसा हुआ है। पहाड़ी से भारी पत्थर गिरने से तीन शिव भक्तों की मौत हो गई है। हादसे में पांच यात्री भी घायल हुए हैं। हादसे की जानकारी मिलते ही पुलिस-प्रशासन की ओर से राहत व बचाव कार्य शुरू किया गया है। केदारनाथ पैदल रूट पर यात्रा जारी है। बारिश के अलर्ट के बाद प्रशासन की ओर से यात्रियों से सतर्क रहने की अपील की जा रही है। जिला आपदा प्रबंधन अधिकारी नन्दन सिंह रजवार ने बताया कि आपदा कन्ट्रोल को रविवार सुबह सूचना प्राप्त हुई कि केदारनाथ यात्रा मार्ग चौरबासा के पास पहाड़ी से मलबा व भारी पत्थर आने से कुछ यात्रियों की मलबे में दबे होने की आशंका



है। सूचना मिलते ही यात्रा मार्ग में तैनात सुरक्षा कर्मी जिसमें एनडीआरएफ, डीडीआर, प्रशासन की टीम मौके पर है राहत एवं

बचाव कार्य में जुट गई। रेस्क्यू टीम द्वारा मलबे से तीन व्यक्तियों को निकाल लिया गया है। तीनों यात्रियों की मौके पर ही मौत हो गई। हादसे

## सीतारमण लगातार 7 वें बजट के साथ इतिहास रचने को तैयार

एजेंसी

**नयी दिल्ली।** वित्त मंत्री निर्मला सीतारमण मंगलवार को वित्त वर्ष 2024-25 के लिए अपना लगातार सातवां बजट पेश करके इतिहास रचने वाली हैं। इस तरह वह पूर्व प्रधानमंत्री मोरारजी देसाई का रिकॉर्ड तोड़ देंगी। हालांकि, सबसे अधिक बार बजट पेश करने का रिकॉर्ड अब भी देसाई के पास ही है। सीतारमण अगले महीने 65 वर्ष की हो जायेंगी। उन्हें 2019 में भारत की पहली पूर्णकालिक महिला वित्त मंत्री बनाया गया था।

### लगातार छह बजट पेश कर चुकी हैं

इसी साल प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने केंद्र में लगातार दूसरी बार सरकार बनायी थी, तब से सीतारमण ने इस साल फरवरी में एक अंतरिम सहित लगातार छह बजट पेश किये हैं। वित्त वर्ष 2024-25 (अप्रैल, 2024 से मार्च, 2025) का पूर्ण बजट उनका लगातार सातवां बजट

## शरद पवार देश में भ्रष्टाचार के सरगना : अमित शाह

एजेंसी



होगा। वह देसाई के रिकॉर्ड से आगे निकल जायेंगी, जिन्होंने 1959 से 1964 के बीच लगातार पांच पूर्ण

### 2020 में सीतारमण ने पढ़ा था सबसे लंबा भाषण

सबसे लंबा बजट भाषण सीतारमण ने एक फरवरी, 2020 को दो घंटे 40 मिनट का दिया। वर्ष 1977 में हीरूभाई मुलजीभाई पटेल का अंतरिम बजट भाषण अबतक का सबसे छोटा भाषण है, जिसमें केवल 800 शब्द हैं। बजट पारंपरिक रूप से फरवरी के आखिरी दिन शाम पांच बजे पेश किया जाता है। वर्ष 1999 में समय बदला गया था और अटल बिहारी वाजपेयी सरकार में तत्कालीन वित्त मंत्री यशवंत सिंह ने सुबह 11 बजे बजट पेश किया। तब से बजट सुबह 11 बजे पेश किया जाता है। इसके बाद 2017 में बजट पेश करने की तिथि बदलकर एक फरवरी कर दी गई थी, ताकि सरकार मार्च के अंत तक संसदीय अनुमोदन प्रक्रिया पूरी कर सके।

बजट और एक अंतरिम बजट पेश किया था।

### बजट से जुड़े कुछ रोचक तथ्य

स्वतंत्र भारत में बजट पेश करने से जुड़े कुछ तथ्य इस प्रकार हैं। स्वतंत्र भारत का पहला आम बजट 26 नवंबर, 1947 को देश के पहले वित्त मंत्री आर के शनमुखम चेट्टी ने पेश किया था। पूर्व प्रधानमंत्री मोरारजी देसाई ने प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू और बाद में

## मोरारजी देसाई का टूट जायेगा ये रिकॉर्ड

### मोरारजी देसाई का टूट जायेगा ये रिकॉर्ड

प्रधानमंत्री लाल बहादुर शास्त्री के कार्यकाल में वित्त मंत्री के तौर पर कुल 10 बजट पेश किए हैं। पूर्व वित्त मंत्री पी चिदंबरम ने नौ मौकों पर बजट पेश किया। प्रणब मुखर्जी ने वित्त मंत्री के रूप में अपने कार्यकाल के दौरान आठ बजट पेश किए। पूर्व प्रधानमंत्री मनमोहन सिंह ने 1991 से 1995 के बीच लगातार पांच बार बजट पेश किया, जब वह पी वी नरसिम्हा राव सरकार में वित्त मंत्री थे।

## बांग्लादेश में संकट में फंसे लोगों की मदद को आगे आयीं ममता बनर्जी

एजेंसी

**कोलकाता।** बांग्लादेश में जारी हिंसा को लेकर पश्चिम बंगाल की मुख्यमंत्री ममता बनर्जी ने रविवार को कहा कि वह पड़ोसी देश में संकट में फंसे लोगों के लिए अपने राज्य के दरवाजे खुले रखेंगी और उन्हें शरण देंगी। बनर्जी ने संभावित मानवीय संकट पर अपने रुख को न्यायोचित ठहराने के लिए शरणार्थियों पर संयुक्त राष्ट्र के प्रस्ताव का हवाला दिया। उन्होंने कोलकाता में तुणमूल कांग्रेस की 'शहीद दिवस' रैली में कहा, 'मुझे बांग्लादेश के मामलों पर नहीं बोलना चाहिए क्योंकि वह एक संप्रभु राष्ट्र है और इस मुद्दे पर जो कुछ भी कहा जाना चाहिए वह केंद्र



का विषय है। लेकिन मैं आपको यह बता सकती हूँ कि यदि संकट में फंसे लोग बंगाल के दरवाजे खटखटाएंगे तो हम उन्हें शरण जरूर देंगे। ममता बनर्जी ने कहा, ऐसा इसलिए है क्योंकि अशांत क्षेत्रों के आसपास के क्षेत्रों में शरणार्थियों को समायोजित करने के लिए संयुक्त राष्ट्र का एक प्रस्ताव है। उन्होंने बंगाल के उन निवासियों को

हरसंभव सहयोग का आश्वासन दिया जिनके रिश्तेदार अंतरराष्ट्रीय सीमा के पूर्वी हिस्से में बढ़ती हिंसा के कारण फंसे गए हैं। उन्होंने उन बांग्लादेशियों को भी सहायता प्रदान करने की बात कही जो बंगाल आए थे, लेकिन घर लौटने में कठिनाई का सामना कर रहे हैं। बनर्जी ने पश्चिम बंगाल के लोगों से बांग्लादेश की मौजूदा स्थिति से संबंधित मामलों पर उत्तेजित न होने की भी अपील की। उन्होंने कहा, 'हमें संयम बरतना चाहिए और इस मुद्दे पर किसी भी उकसावे या उत्तेजना में नहीं आना चाहिए। तुणमूल कांग्रेस की प्रमुख ने पड़ोसी देश में जारी हिंसा का शिकार बने लोगों के साथ अपनी एकजुटता भी व्यक्त की।

**वर्मा प्रेस प्रा0 लि0 राँची**

**Verma's Today**

मुखला की निम्न पुस्तकें सर्वत्र उपलब्ध हैं—

Class - X	Class - IX
Hindi ₹ 140	Hindi ₹ 140
English ₹ 140	English ₹ 140
Mathematics ₹ 140	Mathematics ₹ 140
Science ₹ 140	Science ₹ 140
Social Science ₹ 140	Social Science ₹ 140
Sanskrit ₹ 120	Sanskrit ₹ 120
Hindi - B ₹ 140	Hindi - B ₹ 80
Hindi Vyakaran-II ₹ 120	Hindi Vyakaran-II ₹ 120
English Grammar II ₹ 120	English Grammar II ₹ 120
Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100	Sanskrit Vyakaran-II ₹ 100
Hindi Practical ₹ 55	Hindi Practical ₹ 55
English Practical ₹ 55	English Practical ₹ 55
Maths Practical ₹ 65	Maths Practical ₹ 55
Science Practical ₹ 65	Science Practical ₹ 70
S. Science Practical ₹ 65	S. Science Practical ₹ 65
Sanskrit Practical ₹ 55	Sanskrit Practical ₹ 55
Maths Practical (Combined) ₹ 90	Maths Practical (Combined) ₹ 75
Science Practical (Combined) ₹ 90	Science Practical (Combined) ₹ 75
<b>English Medium</b>	<b>English Medium</b>
Mathematics ₹ 200	Mathematics ₹ 180
Science ₹ 200	Science ₹ 200
Social Science ₹ 200	Social Science ₹ 180
Maths Practical ₹ 80	Maths Practical ₹ 80
Science Practical ₹ 80	Science Practical ₹ 80
S. Science Practical ₹ 80	S. Science Practical ₹ 80

**मिलते जुलते नाम वाली नकली पुस्तकों से सावधान !**